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Título en Español

Título en Portugués

Título en Inglés

(Título en la primera lengua en negrita, fuente Garamond, tamaño 18, centrado)




Resumen: Texto que contiene el objetivo, método y conclusiones del trabajo con um mínimo de 150 y un máximo de 250 palabras. Fuente Times New Roman, Tamaño 12pts. Alineación justificada. Interlineado simple sin sangría.
Palabras clave: Utilice hasta 05 (cinco) palabras clave, separándolas con coma.

Resumo: Texto contendo objetivo, método e conclusões do trabalho com no mínimo 150 e no máximo 250 palavras em português. Fonte 12. Alinhamento justificado. Espaçamento entre linhas simples e sem recuos.
Palavras-chave: Entre 3 e 5 palavras-chave, separadas por vírgula, letra minúscula.
Fonte Times New Roman 12.

Abstract: Text of the abstract must contain objective, method and conclusions of the work with a minimum of 150 and a maximum of 250 words. Times New Roman Font, 12pts. justified Alignment. Simple spacing between lines
Keywords: Use up to 05 (five) keywords, separating them with a comma. Times New Roman Font, 12pts. justified Alignment. Simple spacing between lines.

Referencia del libro reseñado:
FEDER, Renato. Educação para o futuro. O passo a passo para construir uma gestão educacional focada em resultados. São Paulo: 2.ed. Gente, 2023
 
Las reseñas deben tener un carácter crítico e incluir la referencia completa del libro reseñado antes del texto. Además, la reseña debe tener un título propio, distinto del título de la obra. La reseña debe comenzar con una presentación y contextualización de la estructura de la obra, seguida de un análisis profundo que evidencie conocimiento sobre el tema, un alto nivel de interpretación y espíritu crítico. El manuscrito debe presentar coherencia y cohesión, además de una escritura descriptiva y directa.

Fuente Garamond 12, color negro, espaciado entre líneas de 1,5 para toda la reseña. Tamaño de la fuente de 11 pts para citas largas; notas al pie de página tamaño 10; leyendas y paginación tamaño 12. Sangrado en la primera línea de los párrafos de 1,25 cm.

Subtópico 
 
Los títulos de los subtópicos deben estar justificados, y la negrita es el único recurso que debe utilizarse para distinguirlo del resto del texto.
Todas las notas deben ser formateadas como notas al pie de página.

REFERENCIAS

FORMATO DE LAS REFERENCIAS
Título de la lista de referencias centrado y en negrita.
Referencias alineadas a la izquierda.
Fuente Garamond, tamaño 12.
La segunda línea de la referencia debe tener un sangrado especial de 1,27 cm.
Espaciado entre líneas de 1,0 cm.
Título del trabajo citado en cursiva.
La lista de referencias completa debe presentarse en orden alfabético por el apellido del primer autor.
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