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É com grande satisfação que apresentamos esta edição da BRAJIS, Brazilian Journal of Information Science: Research Trends. Trata-se de uma edição especial com artigos oriundos do IX EIICA, Encontro internacional de informação, conhecimento e ação, realizado entre 02 e 04 de dezembro de 2015, na Faculdade de Filosofia e Ciências da UNESP/Marília.

Já tradicional e importante encontro de natureza interdisciplinar na comunidade acadêmica, o EIICA envolve áreas como Ciência da Informação, Filosofia, Ética e Filosofia da Informação, Ciências da Comunicação, Ciência Cognitiva, Psicologia. Trata de temas ligados à natureza ontológica e epistemológica da informação, bem como de sua estreita relação com o conhecimento e ação.

Vivemos na era da informação. A informação virou mercadoria de elevado poder. O seu domínio e manipulação possuem alto valor econômico, político, social. No entanto, ainda pouco sabemos a respeito do que ela seja. O que é a informação? Como podemos armazená-la, recuperá-la e manipulá-la? Todos possuem ou deveriam possuir direito à informação, de modo livre e igualitário? Qual a relação entre informação e conhecimento? Como ambas podem influenciar e ser influenciadas pela ação? Em que medida elas podem ser modeladas? Em que medida elas podem consolidar ou destruir amizades? Em sua nona edição, o EIICA discutirá questões como estas.

A primeira edição do EIICA aconteceu em 1998, com uma parceria entre a Filosofia e a Ciência da Informação da Faculdade de Filosofia e Ciências da UNESP. Dentre os seus idealizadores, promotores e realizadores, encontramos consagrados pesquisadores como Antônio Trajano Menezes Arruda, Carmem Beatriz Milidoni, José Augusto Chaves Guimarães, Lauro Frederico Barbosa da Silveira, Maria Cândida Soares Del Masso, Maria Cláudia Cabrini Grácio, Maria Eunice Quilici Gonzalez, Maria José Vicentini Jorente,            It is with great pleasure that we present this number of BRAJIS, Brazilian Journal of Information Science: Research Trends. This is a special issue with articles from the ninth EIICA, International Meeting on Information, Knowledge and Action, held between December 2 and December 4, 2015, at the College of Philosophy and Sciences – UNESP/Marília.

EIICA is already considered a traditional and important meeting, with an interdisciplinary nature, in the academic community. It evolves areas like Information Science, Philosophy, Information Ethics and Philosophy, Computer Sciences, Communication Sciences, Cognitive Science, and Psychology. It addresses issues related to the ontological and epistemological nature of information, besides investigating its close relationship with the knowledge and action.

We are in the information era. The information has turned a commodity with high power. Its domain and manipulation have great economics, politics, social value. However, we have a little knowledge about it. What is information? How can we store, restore, manipulate it? Does everybody have, or should have, the same opportunity to access information? How about the relationship between information and knowledge? How can both influence and be influenced by the action? Can they be expressed by modeling? Can it reinforce or destroy friendship? In its ninth edition, EIICA is going to discuss these questions.

The first edition of EIICA took place in 1998, with an association between Philosophy and Information Science of College of Philosophy and Sciences – UNESP/Marília. Among it creators, producers, and organizers, we can quote established researches like Antônio Trajano Menezes Arruda, Carmem Beatriz Milidoni, José Augusto Chaves Guimarães, Lauro Frederico Barbosa da Silveira, Maria Candida Soares Del Masso, Maria Cláudia Cabrini Grácio, Maria Eunice Quilici Gonzalez, Maria José Vicentini Jorente,         Mariana Claudia Broens, Plácida L. V. Amorim da Costa Santos, Silvana A. B. Gregório Vidotti. A tais desbravadores, gratidão pelo seu árduo trabalho e pelas conquistas, inclusive pelas ainda por vir.

Dentre os inúmeros frutos oriundos deste evento, podemos citar os anais, revistas, artigos e livros publicados, decorrentes da reflexão e discussão realizados em suas oito edições anteriores. A boa formação de discentes de graduação e pós-graduação, muitos já estabelecidos no mercado de trabalho, o estabelecimento de parcerias entre pesquisadores e instituições, o auxílio para a visibilidade internacional da UNESP, também são resultados notáveis do EIICA.

Outra prova do respeito, consideração e confiança a este evento é o apoio das agências de fomento, tais como: FAPESP, CAPES, CNPq, além do Departamento de Filosofia e dos Programas de Pós-graduação em Ciência da Informação e Filosofia. Expressamos, ainda, nosso reconhecimento à Direção da FFC, pelo apoio e suporte estrutural e financeiro. A parceria entre o EIICA e a Direção desta faculdade é marca constante e profícua. Além do mais, temos o apoio e suporte oferecidos pelo Escritório de Pesquisa e pelo SAEPE, fundamentais para o sucesso deste evento.

Também gostaríamos de agradecer aos palestrantes nacionais e estrangeiros por aceitar nosso convite, engrandecendo o evento. Todo reconhecimento aos apresentadores de comunicação e pôsteres, atividade já realizada na parte da tarde de hoje. As seções de comunicação e pôsteres no EIICA constituem um momento marcante de discussão, debate, troca de informações entre pesquisadores, cuja interação é sempre de grande valia para o aprimoramento de suas pesquisas. Por fim, a todo o público presente, sem o qual o evento não faria muito sentido, nossa sincera gratidão.

Agradecemos imensamente à comissão organizadora do evento, constituída por docentes e discentes, tanto de graduação, quanto de pós-graduação. Em especial, saúdo os colegas Maria Cláudia Cabrini Gráccio e Daniel Martínez-Ávila pela parceria. Organizar um evento é sempre uma tarefa trabalhosa. No entanto, com um grupo envolvido, em sintonia, tudo se torna mais fácil, divertido e harmonioso. Esta harmonia também é típica do EIICA, desde a sua primeira edição.

Expressamos, ainda, nossa gratidão aos atuais editores do BRAJIS, Daniel Martínez-Ávila e Carlos Cândido de Almeida, por cederem este espaço para publicação de trabalhos selecionados expostos no EIICA, reunindo textos de docentes e de estudantes de pós-graduação. Esperamos que esta parceria entre EIICA e BRAJIS se repita, possibilitando a difusão científica sobre “Informação, conhecimento e ação”.

Muito obrigado e boa leitura!

Marcos Antonio Alves
Presidente da Comissão Organizadora do IX EIICA
Mariana Claudia Broens, Plácida L.V. Amorim da Costa Santos, Silvana A. B. Gregório Vidotti. The way I see it, their students, which include myself, besides thanking them for opening the roads, must also help the research area and the event to constantly get stronger.

Among several consequences of this event, we can mention the handbooks, reviews, papers, books published which were the result of reflection and discussion carried out in its eight previous editions. The training of students, the partnership establishment between researches and institutions, the international visibility of UNESP are other results of these meetings. Another proof of respect, consideration and trust of this event is the support of agencies such as FAPESP, CAPES, CNPq, Philosophy Department, Information Science and Philosophy post-graduation programs. We would also like to thank the Board of directors of College of Philosophy and Sciences, for the structural and financial support. The partnership between this event and the Board of directors of this campus is a steady and beneficial feature. Yet we have the help and support of the Research Office and SAEPE, essential for the success of this meeting.

We would also like to thank the national and international speakers for accepting our invitation, magnifying the event, and also the communication and posters authors. The communication and posters sessions in EIICA constitute an important space for discussion, change of information among researchers, whose interaction is always of high value for the improvement of their researches. And we thank the general audience, without which this event would not make any sense.

We would really like to thank the organizing committee of this event, formed by professors and students, graduate and undergraduate levels. In special, I would like to thank the partners Maria Cláudia Cabrini Gráccio and Daniel Martinez Ávila for the great partnership. To organize a meeting is always hard-work. However, with a group of involved and tuned people, it’s an easier, more fun and more harmonious task. That harmony is also typical of EIICA, since its first edition. Because of that, I would like to ask a strong applause to the organizing committee of the ninth EIICA.

We express our gratitude to the current editors of the BRAJIS, Daniel Martinez Ávila, and Carlos Cândido de Almeida, to offer an opportunity for publication of selected works exhibited in EIICA, joining professors and graduate students papers. We hope this partnership between EIICA and BRAJIS repeat, as a vehicle for scientific dissemination on “Information, knowledge and Action”.

Thanks and enjoy your reading!!
Marcos Antonio Alves

President of the Organizing Committee of the 9th EIICA
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