Instruções e Normas para Publicação

Colaborações
A Revista publicará artigos, resenhas, traduções, documentos comentados, experiências técnicas e metodológicas, e outros de natureza similar, que tratem do patrimônio cultural; de estudos e fontes sobre a história da universidade e da comunidade científica e sobre a história política brasileira contemporânea, com ênfase para a atuação da esquerda e para os movimentos sociais.

Os artigos deverão ser originais, resultantes de pesquisas científicas e significativas para o perfil do periódico. Poderão ser incluídos outros tipos de contribuições como artigos de revisão, comunicações, resenhas e estudos de caso. As referidas publicações não serão consideradas artigos originais.
Normas para publicação. 
As colaborações para a Revista Eletrônica CADERNOS CEDEM devem seguir as seguintes especificações:
Os trabalhos a serem submetidos para publicação devem ser digitados em Word 7.0 (ou superior), fonte Arial 12, espaço simples, formato A 4.

Os artigos deverão ter, no mínimo 15 (quinze) e no máximo, 25 (vinte e cinco) páginas. As notas devem vir no final do texto e devem conter todas as referências bibliográficas. Não será incluída bibliografia.

Os artigos deverão apresentar título, resumo, palavras-chave em português e inglês e área do conhecimento acadêmico. O resumo deverá ter, no máximo, 150 palavras e deverão ser apresentadas três palavras-chave.

Os textos poderão ser apresentados com ilustrações, em jpg, e gráficos com as fontes devidamente mencionadas. 

As Resenhas devem ter de 4 a 6 páginas.
Após o título deverá constar o nome do Autor(es), por extenso e apenas o sobrenome em maiúscula. A filiação científica do(s) autor(es) deverá constar em nota de rodapé.

A publicação e os comentários a respeito de documentos inéditos seguirão as normas especificadas para os artigos. 

As traduções devem vir acompanhadas de autorização do autor. 

Caso o trabalho tenha apoio financeiro de alguma instituição, esta deverá ser mencionada.

Os artigos deverão observar as normas de estrutura fixadas pela ABNT. As referências bibliográficas devem seguir a seguinte normatização:

SOBRENOME, Nome. Título do Livro em Itálico: subtítulo. Tradução, edição, Cidade: Editora, ano, página.
SOBRENOME, Nome. Título do capítulo. In: Título da obra em itálico. Tradução, edição, Cidade: Editora, ano, p.
SOBRENOME, Nome. Título do artigo. Título do periódico em itálico. Cidade: Editora, vol., fascículo, p, ano. 

Sobre a publicação on line e direitos autorais
As contribuições serão aceitas para publicação em CADERNOS CEDEM mediante aprovação do seu Conselho Editorial, a partir de dois pareceres, um interno e outro externo. Em caso de avaliação conflitante o texto será enviado para um terceiro parecerista. Os textos não serão identificados, mantendo-se assim o sigilo da avaliação. Os casos conflitantes serão resolvidos pelo Conselho Editorial.
Todo artigo submetido para publicação on line deverá vir acompanhado de uma declaração do seu autor, ou de um responsável quando for o caso de co-autoria, nos seguintes termos: 
"Autorizo a revista eletrônica CADERNOS CEDEM a publicar o artigo (citar o título), de minha autoria/responsabilidade, caso seja aceito para publicação on line. 
Declaro que esta contribuição é original, que não está sendo submetida a outro editor para publicação e que os direitos autorais sobre ela não foram anteriormente cedidos a outra pessoa, física ou jurídica. 
Declaro que transfiro à revista eletrônica CADERNOS CEDEM o direito de publicação on line, não podendo reclamar, em qualquer época ou sob qualquer pretexto, qualquer remuneração ou indenização, a que título seja, pela publicação on line. 
Eu, (colocar o nome completo), assino a presente declaração como expressão absoluta da verdade e me responsabilizo integralmente, em meu nome e de eventuais co-autores, pelo material apresentado. 
(local e data)
Nome: (completo)
CPF: (indicar o CIC)
Documento de identidade: (citar tipo, número e órgão emissor)
Endereço: (citar por completo, inclusive telefone)
E-mail: (citar o do responsável quando se tratar de mais de autor)
Encaminhamento dos originais
O material para publicação na deverá ser encaminhado via e-mail para o seguinte endereço: smoraes@cedem.unesp.br, e acelso@cedem.unesp.br  em arquivo anexado à mensagem de encaminhamento que conterá a identificação e endereços comum e eletrônico do remetente. 
O material também poderá ser enviado em arquivo de dados gravado CD-ROM e postado no Correio para o endereço convencional do CEDEM, aos cuidados da Comissão Editorial dos CADERNOS CEDEM: Praça da Sé 108, 1º. Andar – CEP 01001-900, São Paulo – SP.
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